

# 大学生千米跑花钱找人替?

## 有偿替课成产业,课上有作业还得另付钱

高校中有偿替课流行,在QQ上以“替课”为关键词进行搜索,上千个高校替课群分布全国各地,其中仅驻泰高校替课群就近20个,替课群中管理分工明确,已经形成成熟的产业链。

本报见习记者 路瑶



QQ群内发布的求助信息。

### 学生身体素质差 替跑步成生意

“下午南操体育课,有偿替跑1000米,男生,有意小窗。”3月28日上午,一个名为“泰安高校替课万能帮”的QQ群里刚刚弹出这样一则替课消息,很快便有学生回应:“私信联系。”

记者在替课群的信息页看到,这些替课群的成员少的有几百人,多的能够达到上千人,替课群中还设有专职的管理人员负责协调关系,维持秩序。同校的学生之间,平时替一节公共课的价格一般是10块钱到20块钱,任务简单的只是答个到,没有课堂测试和作业。如果需要代替参加测验或者考试,还需要加价到100至200元不等。据悉,替课信息往往发布在本地的高校替课群中,此外,各高校内部的学生交流群,社团交流群也经常有替课信息发布,但基本上都是网络交易。

### 发来替课照片 学生才给结账

“今年就要考研了,学校却安排了大量的公共课,只能找人替课。”泰安某高校大三学生小梁对记者说,找人替课在考研同学中比较普遍,而且替人上课的学生也很多,基本都是在校有闲时间的学生。小梁掏出手机向记者展示她与替课者的交谈页面,替课的学生通过微信给她发来

的上课的课堂照片后,她马上通过手机进行转账付费。双方没见过面,也不知道对方长相,课就上完了。

另一位泰城高校的大四学生向记者解释替课原因时则表示“需要替课的原因挺多的,像我已经工作了,最近单位事情多,确实走不开,替课也是没办法。”由于他和室友已经有了比较心仪的实习单位,也不时找人替课,多出的时间则花在工作上。

齐鲁晚报记者在调查中了解到,参加社会实践活动、备战考研、谈恋爱、找工作、玩游戏等,是替课的主要原因。

### 老师变花样点名 严查学生替课

“你的身份证号后四位是多少?”在泰安某高校的课堂上,用身份证号点名已经成为一种“时尚”,由于高校替课已形成较成熟的产业链,传统的点名签到已经无法起到督促学生到课的作用,部分老师开始用课程序号、身份证号等信息代替学生姓名检查到课率,严查学生替课现象。

“现在的课程按学分计算,学生的到课率直接关系到平时成绩,学生不来上课,学习效果得不到保证,对个人的成绩也有影响,这对以后的就业、升学都有重大作用。”泰安一所高校中文系的王老师说到。

此外,某高校的团委负责人

也向记者介绍:“学生们上课有急事可以来团委开请假条,缺课不计入平时成绩,老师也不会不通人情。对于学生来说,学习才是第一位,如果养成了投机取巧的习惯,自己没有真才实学,最终受害的最终还是学生自己。”

### 师生双向交流 提高课堂质量

面对替课现象,很多高校都在千方百计地严格考勤,但是事实上,考勤再严格,也只是留得住学生的人,留不住学生的心。现在不少高校教师将个人精力过多的放在科研上,和学生课堂出现了一些脱节,很多学生反应课堂知识枯燥乏味,替课现象也应运而生。

“现在我们学校也积极地进行了课堂改革,每年都有评教活动,提供一个让我们学生给老师评分,提意见的渠道,我们的课堂也不断的改善之中,有了问题也能和老师及时反映,找到适合自己的学习方法,课堂都活跃起来了,到课率自然也高”山东农业大学园艺学院的小李说道。

近日,泰安不少高校通过创新课堂授课方法、学生提交匿名建议信、开通学期末师生双向评价系统等措施,提高课堂授课质量,让学生真正成为课堂的主人。

这些措施对截住替课起到一定作用,近期替课人数有所减少,但是截住替课现象,最主要还得靠自律。